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ATA DA 24.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 

REALIZADA EM 18/03/2004, NO PESTANA NATAL HOTEL  NATAL-RN.    

Início: 15h22min  

01-JOSÉ MARIA VILAR (Gerente de Negócios do Banco do Nordeste e Secretário Executivo do 
Conselho): Iniciou pedindo desculpas pelo atraso, explicando que esteve participando pela manhã de uma 
Audiência Pública sobre Turismo, na Assembléia Legislativa Estadual, da qual participaram também o 
Secretário de Turismo do Estado e Presidente do Conselho do Pólo Costa das Dunas, Luiz Eduardo Farias, e 
diversos conselheiros.  Acrescentou que o Pólo sempre buscado primar pela pontualidade, contudo, isto não 
havia sido possível naquela ocasião.    

Leu a pauta da reunião e registrou a presença de quatro alunos do Curso de Turismo da Universidade 
Potiguar - UnP, atuando como recepcionistas, trabalho que o Pólo já vem fazendo há algum tempo, por 
solicitação da Professora Jurema, Diretora do Curso de Turismo daquela Universidade.     

Registrou também a participação de dois novos colaboradores, Tasso e Anacelly.  Informou que o 
colaborador Gilson Fernandes foi transferido para Fortaleza, onde vai prestar serviços junto a um órgão da 
Direção Geral do Banco do Nordeste, galgando novos postos.  Aproveitou para agradecer a colaboração 
prestada por Gilson durante sua permanência no Pólo de Turismo Costa das Dunas.    

02 LUIZ EDUARDO (Secretário de Turismo do Estado e Presidente do Conselho do Pólo Costa das 
Dunas): Cumprimentou a todos, aproveitou também para pedir desculpas pelo atraso no início da reunião.    

Comentou sobre a assinatura do Sub-Contrato, em Fortaleza, com o Banco Interamericano de 
Desenvolvimento 

 

BID e Banco do Nordeste, do programa PRODETUR/NE, onde o Estado do Rio Grande 
do Norte saiu na frente de todos os outros.  Disse que o Estado superou todas as dificuldades e a burocracia, 
para atender  às exigências do BID, aproveitando para agradecer a toda a equipe que vem trabalhando há 
muito tempo nesse sentido.  Informou que, finalizada essa primeira etapa, iniciou-se a etapa seguinte, com a 
remessa de pedido às prefeituras solicitando a documentação exigida pelo Governo Federal para a 
elaboração dos contratos, enfatizando o trabalho da Governadora do Estado, Wilma de Faria, providenciando 
para que nada faltasse ao PRODETUR.  Afirmou que no Orçamento do Estado já estão registradas todas as 
contrapartidas necessárias para a consecução do Programa.  Ressaltou que o Fórum do Pólo Costa das 
Dunas foi e é fundamental para a implantação do PRODETUR no Estado.  Informou a sensibilidade do corpo 
técnico do Banco do Nordeste, para, se necessário, alterar algum projeto que necessite de ajustes e correção.  
Citou a sinalização turística de todos os municípios como uma das providências urgentes a ser feita.  Falou 
também da instalação do Museu da Rampa, como um dos projetos importantes a ser implantado.  Declarou  
que o Pólo Costa das Dunas é um fórum democrático sobre o PRODETUR, afirmando que o Rio Grande do 
Norte está de parabéns pelo aporte financeiro que irá receber através da implantação do Programa.    

Passou a palavra para Robério Gress, Superintendente Regional do Banco do Nordeste.  

03-ROBÉRIO GRESS (Superintendente Regional do Banco do Nordeste): Iniciou cumprimentando a 
todos, saudando o Secretário de Turismo do Estado, Luiz Eduardo, pela posse na Secretaria, desejando-lhe  
sucesso, como também na Presidência do Conselho do Pólo.    

Disse que a reunião em Fortaleza contou com a presença de todos os governadores dos Estados do 
Nordeste, do Ministro do Turismo, da Presidência e Diretoria do Banco do Nordeste.  Falou que foram 
discutidos os problemas e as dificuldades dos governos estaduais, algumas vezes de ordem burocrática.  
Acrescentou que a reunião resultou na assinatura do primeiro contrato de Sub-Empréstimo do PRODETUR II.  
Informou que o contrato assinado com o Governo do Rio Grande do Norte é da ordem de US$ 21.300.000,00.  
Disse da sua satisfação pelo fato de que, há cerca de um ano atrás, quando assumiu a Superintendência 
Regional do BNB para o Estado do RN, haver comentado com José Maria Vilar que o Rio Grande do Norte 
seria o primeiro Estado a assinar o contrato do PRODETUR/NE II, levando em conta a seriedade com que o 
Governo do Estado conduz a questão do turismo, bem como a significativa e relevante influência que exerce 
o Conselho de Turismo do Pólo Costa das Dunas.  Salientou que o Pólo Costa das Dunas serve de referência 
para os Conselhos de todos os estados do Nordeste.  Lembrou que somente há quinze dias atrás foi instalado 
o Conselho de Turismo do Pólo no Ceará, com a presença de Soares Júnior, da Secretaria de Turismo do 
Estado, e de José Maria Vilar, oportunidade em que mostraram o trabalho realizado no Rio Grande do Norte.  
Ressaltou o trabalho de Vilar como orientador para outros estados, informando como se desenvolve o 



 

2

 
trabalho no Pólo Costa das Dunas.  Agradeceu novamente a presença de todos, afirmando que o Banco do 
Nordeste continua firme nessa parceria no Pólo Costa das Dunas.  

04-LUIZ EDUARDO: Convidou José Maria Vilar para fazer a leitura do Resumo da Ata da Reunião anterior e 
da Agenda de Compromissos.    

05-JOSÉ MARIA VILAR: Falou que gostaria de fazer um pequeno registro adicional sobre o PRODETUR.   
Disse que o evento ocorrido em Fortaleza foi de extrema felicidade para o Rio Grande do Norte, considerando 
que contou com a presença do Presidente do BID, Enrique Iglesias, do Presidente Banco do Nordeste, 
Roberto Smith, de todos os governadores de estado da Região, do Superintendente Roberto Gress, e o Rio 
Grande do Norte foi o único a assinar o contrato do PRODETUR II.  Disse que os norte-rio-grandenses, como 
ele, deveriam sentir-se orgulhosos do seu Estado, por brilhar numa reunião de tão grande importância.  
Aproveitou para parabenizar todas as equipes que trabalharam para que isso tivesse acontecido, tanto do 
Governo do Estado quanto do Banco do Nordeste.  Enfatizou que havia falado na Assembléia Legislativa, na 
Audiência Pública, que esse feito se deve também aos participantes do Conselho de Turismo do Pólo Costa 
das Dunas, que é pioneiro e modelo para os demais pólos, reconhecido pelo Banco do Nordeste e pelo BID.  
Disse que alguns projetos que figuram como prioritários dentro do PRODETUR II para o RN foram 
desenvolvidos através de parcerias estabelecidas dentro do próprio Conselho de Turismo do Pólo de Turismo.    

Iniciou o resumo da Ata da 23ª Reunião, informando que havia ocorrido em 17.12.2003, tendo sido aberta 
pelo então Secretário de Turismo, Haroldo Azevedo.  Em seguida repassou o acompanhamento da Agenda  
dos Compromissos gerados naquela reunião.   

Comentou o registro feito por Iacy Vasconcelos, do Sindicato dos Guias de Turismo - SINGTUR, que havia 
chamado a atenção dos prefeitos quanto à necessidade de se dispor de uma adequada estrutura para 
atendimento médico aos turistas, relatando ocorrência com um turista que necessitou de atendimento médico 
de urgência e passou por diversos problemas, quase chegando a óbito.  Disse que é um tema que merece 
uma atenção redobrada por parte dos prefeitos.    

Falou sobre a apresentação feita pela professora Nina, do CEFET, sobre o Diagnóstico de Capacitação para 
o Turismo nos Municípios do Pólo, entregue naquela época ao então Secretário Haroldo Azevedo, e que ele, 
José Maria Vilar, havia encaminhado uma cópia ao atual Secretário Luiz Eduardo, no sentido de que esse 
documento pudesse vir a subsidiar o planejamento, sob a coordenação da Secretaria de Turismo, na área de 
capacitação para os municípios que integram o Pólo.    

Sobre a apresentação do Selo SEBRAE de Qualidade em Serviços Turísticos, feita por Sergina Fernandes, 
disse que esteve recentemente em Fortaleza e que gostaria de dar um depoimento.  Informou que tinha 
conversado com o Presidente da AMHT no Ceará, que havia feito grandes elogios aos trabalhos 
desenvolvidos pelo Selo de Qualidade implantado naquele Estado.   Afirmou que aquele profissional disse ser 
da maior importância à implantação do Selo, pois isto contribuía muito fortemente para a melhoria dos 
serviços prestados.  

06-LUIZ EDUARDO: Solicitou um aparte para dizer da participação do Secretário de Estado do Planejamento 
e Finanças, Vagner Araújo, na reunião, informando a importância de sua atuação para finalizar o contrato com 
o BID, através do Banco do Nordeste.  Disse que houve um empenho daquela Secretaria para atender às 
exigências do contrato, passando a palavra para o Secretário Vagner Araújo.  

07-VAGNER ARAÚJO (Secretário de Estado do Planejamento e das Finanças): Iniciou agradecendo as 
palavras elogiosas do Presidente do Conselho, salientando que o esforço foi de toda a equipe envolvida no 
trabalho.  Aproveitou para enfatizar o trabalho realizado pelo Pólo Costa das Dunas, esforço inicial do Banco 
do Nordeste para sua concretização.  Afirmou que a Governadora Wilma tem o segmento de Turismo como 
muito importante para o desenvolvimento do Estado, como também sabe da importância do Pólo Costa das 
Dunas para o crescimento do setor. Falou que a Secretaria de Planejamento e Finanças estará sempre à 
disposição para trabalhar junto com o Pólo e congratulou-se com o Secretário de Turismo, Luiz Eduardo, com 
o Superintendente Regional, Robério Gress e com José Maria Vilar.    

08-JOSÉ MARIA VILAR: Disse da satisfação com a presença do Secretário de Planejamento e Finanças na 
reunião.  Lembrou o entusiasmo do Secretário Wagner, quando era Secretário de Turismo de Natal, 
participando ativamente das reuniões do Pólo.   

Sobre o compromisso Encaminhar solicitação à Secretaria de Estado da Tributação do RN, no sentido de 
que seja analisada a implantação, no RN, do instrumento tributário conhecido como ICMS Verde , 
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informou que foi enviado um fax para a Secretária de Tributação do Estado, Lina Vieira, e que no dia 
21.01.03 havia encaminhado um novo fax, enviando material fornecido pela Sra. Edite Paulino, do 
IDEMA, sobre implantação do ICMS Ecológico nos estados de Goiás, Paraná e Tocantins, no sentido de 
fornecer mais subsídios à Secretaria. Falou que em contato com a Secretária Lina Vieira, recebeu a 
informação de que havia dificuldades na implantação do ICMS Ecológico através de renúncia fiscal, dado 
que o Estado do RN tem compromissos para o atingimento de metas fiscais junto ao Governo Federal, 
mas que a secretária estava sensível à questão, buscando outras alternativas, como a possibilidade de 
utilização de parte dos recursos inscritos na dívida ativa do Estado que venham a ser recuperados.   

Quanto ao segundo compromisso, uma demanda do Prefeito Poti Júnior, de que fosse encaminhada 
uma correspondência à Governadora do Estado do RN, aos Senadores e Deputados Federais da 
bancada do RN e à Assembléia Legislativa do RN, no sentido de que a classe política do RN una 
esforços em prol da manutenção das obras de construção do Aeroporto Internacional da Grande Natal, 
em São Gonçalo do Amarante, informou que foi encaminhado fax, cuja cópia foi adicionada nas pastas 
dos conselheiros, à Governadora, ao Presidente da Assembléia Legislativa e a todos os Senadores e 
Deputados Federais do Estado.  

A respeito do compromisso de Agendar, conforme demanda da presidente da AMHT/RN (Míriam Cerutti), 
reunião com a Governadora do Estado, com o objetivo de discutir alternativas para o antigo Hotel dos 
Reis Magos, com participação da AMHT, SETUR, SECTUR, SEAS e Polícia Militar , informou que o 
mesmo teve diversos desdobramentos.  Resumiu dizendo que audiência com a Governadora havia sido 
realizada, contando com a presença do então Secretário de Turismo, Haroldo Azevedo, da Sra. Miriam 
Cerutti, de José Maria Vilar e de  Alcina Madruga, representando a Secretaria de Ação Social.  Passou a 
palavra para o Secretário Luiz Eduardo, para complementar informações sobre o assunto.  

09-LUIZ EDUARDO: Informou que a Governadora havia determinado a desapropriação do antigo Hotel dos 
Reis Magos, no prazo mais rápido possível. Acrescentou que o processo estava em andamento, na 
Procuradoria Geral do Estado, na pessoa do seu Procurador Paulo Barra, que já havia dado o seu parecer 
favorável sobre o assunto, que se encontrava na Secretaria de Infra-Estrutura do Estado, para que a 
comissão fizesse a avaliação e o Governo do Estado fizesse a desapropriação, implantando naquele local 
uma área destinada à cultura e ao lazer.  Afirmou que atualmente o local era um foco de dengue, de tráfico de 
drogas e de prostituição, afora outros problemas. Disse acreditar que a situação iria ser resolvida em curto 
prazo.     

10-JOSÉ MARIA VILAR: Sobre o quarto compromisso, de Reencaminhar aos coordenadores dos Grupos 
Temáticos Turismo Cultural e Artesanato, demanda do Instituto FAL no sentido de que seja convidado a 
participar dos trabalhos desses grupos , disse que essa demanda foi feita pela Sra. Patrícia, do Instituto 
FAL.  Informou que estava agendando com o Secretário Luiz Eduardo uma reunião para a próxima 
semana, no sentido de que se discuta como será dado prosseguimento dos trabalhos dos Grupos 
Temáticos, fazendo uma avaliação de cada um.  Acrescentou que havia informado ao Instituto FAL os 
telefones de contato dos dirigentes do Fórum Permanente de Artesanato do Estado e da Agência 
Cultural SEBRAE/SESI, no sentido de viabilizar a participação do Instituto nos trabalhos desenvolvidos 
por essas instituições.    

11- ANA PATRICIA (Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes): Informou que o Instituto  
já está participando do Fórum Permanente do Artesanato.   

12-JOSÉ MARIA VILAR: Deu prosseguimento apresentando os Informes dos Grupos Temáticos.  Pediu a 
Sra. Sergina Fernandes, Coordenadora do Grupo Meios de Hospedagem, Alimentação e Similares, que 
apresentasse os informes do Grupo.  

13-SERGINA FERNANDES(SEBRAE): Saudou os presentes e disse que os informes sobre o andamento do 
programa Turismo Melhor, Qualidade em Serviços Turísticos, do SEBRAE, chegou à reta final de todo o 
trabalho em todas as sete empresas, informando ainda que na reunião estaria recebendo as adesões para o 
Grupo Gestor, solicitando que as instituições que tivessem trazido os referidos formulários os entregassem, 
para a formatação por parte do Grupo Gestor de Trabalho e que validarão o trabalho, que está programado 
para ser realizado de 14 a 16 de maio.   

14-JOSÉ MARIA VILAR: Prosseguiu com os informes, chamando a apresentação sobre o Grupo Temático 
Ordenamento dos Equipamentos da Orla Marítima, que é Coordenado pela Sra. Yeda Pereira, Gerente 
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Regional do Patrimônio da União no RN. Informou que a Sra. Yeda havia solicitado que ele próprio fizesse a 
apresentação.  

Pediu permissão aos conselheiros para, antes de fazer a apresentação do Grupo Temático, fazer algumas 
considerações sobre o projeto de urbanização da praia de Barra do Cunhaú, no município de Canguaretama, 
primeiro projeto desenvolvido dentro dos trabalhos do Pólo, e que confessava estar lhe causando desencanto.    
Disse que havia um compromisso do Prefeito Municipal de que, se o Conselho viabilizasse o desenvolvimento 
do projeto, aquela Prefeitura assumiria o compromisso de executá-lo, com recursos próprios.   Acrescentou 
que, apesar desse compromisso de fazer com recursos próprios, a Prefeitura havia celebrado um convênio 
com o Governo do Estado no sentido de obter recursos para o projeto, fortalecendo, conseqüentemente, os 
recursos para sua viabilização. Disse que esteve no período carnavalesco deste ano em Barra do Cunhaú e 
constatou que o projeto continuava inacabado e passando uma imagem de descaso, inclusive com as pedras 
das calçadas se soltando, refletindo possivelmente a baixa qualidade de execução da obra.  Informou que no 
final do ano passado, quando recebeu a informação de representantes da Prefeitura de que as obras estavam 
atrasadas por falta de recursos, havia mantido contato com a Secretaria de Planejamento e Finanças do 
Estado, e que o Secretário Vagner Araújo havia sido muito solícito e ágil no atendimento da demanda, pois, 
na semana seguinte, os recursos já haviam sido liberados para o município. Acrescentou que, apesar desse 
esforço feito pelo Secretário em liberar os recursos, a obra continuava inacabada e já se deteriorando.    
Disse lamentar, considerando que esse trabalho exigiu um esforço de várias instituições que compõem o Pólo 
para que o projeto fosse desenvolvido, esperando que a Prefeitura Municipal de Canguaretama reverta essa 
situação.   

Prosseguiu informando que, ao contrário do que está sendo feito em Barra do Cunhaú, o município de  
Maxanguape já apresenta o seu projeto concluído, também fruto dos trabalhos do Grupo Temático de 
Ordenamento dos Equipamentos da Orla Marítima, cujo projeto arquitetônico foi desenvolvido por equipe do 
Grupo de Engenharia, Arquitetura e Urbanismo 

 

GEAU da Universidade Federal do RN 

 

UFRN, sob a 
coordenação dos professores Marcelo Tinoco e Dulce Bentes.  Apresentou em fotografia a situação anterior 
de como eram as barracas na beira-mar da praia de Barra de Maxaranguape. Logo em seguida mostrou 
como atualmente se encontram, com um sensível salto de qualidade.  Aproveitou para parabenizar o Prefeito 
de Barra de Maxaranguape, Amaro Saturnino, e sua equipe, bem como a equipe da Universidade Federal, 
que desenvolveu o projeto, e ainda as demais instituições que fizeram parte do Termo de Parceria, como  
IDEMA, Patrimônio da União, Secretaria de Turismo e Banco do Nordeste.    

Convidou o Sr. Eduardo Viana, gerente da Agência Cultural SEBRAE/SESI, para fazer sua apresentação 
sobre o Projeto Corredor Cultural de Natal .  

15-EDUARDO VIANA (Gerente da Agência Cultural SEBRAE/SESI): Cumprimentou a todos os presentes.  
Informou que foi convidado pelo Superintendente do Banco do Nordeste, Robério Gress, para falar sobre o 
trabalho que está discutindo a área histórica de Natal.  Disse que a Agência Cultural se instalou exatamente 
no Solar Bela Vista, na Avenida Câmara Cascudo, como exemplo de luta pela preservação histórica da 
cidade.  Informou que a Agência elegeu como primeira etapa de seus trabalhos a revitalização da área 
histórica de Natal, que começa do Convento Santo Antônio e vai até o Teatro Alberto Maranhão.  Informou 
que comumente encontra turistas estrangeiros e brasileiros sem um roteiro estruturado de conhecimento 
sobre a cidade.  Mostrou várias fotos de prédios históricos e a vista do Rio Potengi.  Apresentou como 
proposição convocar toda a sociedade, entidades e organismos que estão baseados em Natal, para 
desenvolver algumas ações sobre o assunto e possibilitar à população natalense conhecer a história da 
cidade.  Disse que poderia ser feito um Tour Cultural, mostrando a história através do patrimônio existente 
nessa área.   Falou que não se deve esperar somente pelos governos, mostrando tantos exemplos existentes 
em outras cidades, onde a participação da iniciativa privada se faz presente.   Comentou que vem publicando 
artigos nos jornais locais falando sobre a importância da preservação e divulgação do patrimônio histórico da 
cidade.  Disse que faltam alguns equipamentos que levem as pessoas a freqüentarem esses lugares, que os 
espaços culturais precisam ser melhor estruturados e as pessoas capacitadas para atrair a visitação.   Falou 
que poderia ser estimulada a instalação de microempresas, como uma forma econômica de fortalecimento da 
citada área.  Outra idéia seria o inventário da área, definindo um mix para atrair pequenos negócios, como 
também estruturar a área de artesanato na Praça Padre João Maria, através do Fórum Estadual de 
Artesanato.    

Falou que os sebos ali existentes poderiam ser inseridos nessa proposta.  Aproveitou para registrar a 
participação do Banco do Nordeste na realização da Feira de Sebos, que se encontrava paralisada há mais 
de sete anos, viabilizada novamente pelo apoio do Banco.  Agradeceu ao BNB por ter aceitado de imediato 
participar da feira, acreditando que no ano de 2004 receberá o mesmo apoio.   Comentou que poderia ser 
implementado um grande programa de capacitação e consultoria voltado para as empresas já existentes, 
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além de consultorias em plano de negócios para as pequenas empresas que desejarem se instalar, utilizando 
as fontes de recursos: como FAT, EMBRATUR, governos Estadual e Municipal.   Falou ainda que poderia ser 
implementado um programa especial de financiamento em parceria com as instituições financeiras oficiais 
(BB, BNB e CEF), além de trabalhar, em paralelo, programa de microcrédito com as ONG S existentes na 
cidade.  Disse que os impactos imediatos seriam a Revitalização da área histórica da cidade, a preservação 
das diversas manifestações culturais, o incremento no fluxo de visitas aos espaços culturais, a oportunidade 
de trabalho para agentes culturais, artistas, produtores e artesãos, o surgimento de pequenas empresas na 
região, a valorização de nosso patrimônio, investimentos em projetos culturais e de responsabilidade social, 
novas alternativas de lazer para a população, elevação da auto-estima do cidadão natalense, a contribuição 
para a revitalização da Ribeira e reabilitação urbana das áreas centrais.   

Finalizou apresentando algumas ações que já estão em andamento ou sendo analisadas, como a 
reurbanização da Praça Augusto Severo, a construção do Museu da Cidade do Natal, a reforma do Largo 
Vicente Lemos (IHGRN), a reforma da Travessa PAX, o estacionamento na FUNCARTE, a reforma e 
instalação da Pinacoteca, o Projeto Janelas do Potengi, o Projeto de Sinalização de monumentos, ruas e 
largos.  Nesse projeto disse que sentiu uma simpatia por parte do Banco do Nordeste para conhecê-lo 
melhor, para isso já foi enviado um projeto para o Banco, que está analisando a possibilidade de implementá-
lo.  Disse, por fim, que o objetivo era desenvolver uma programação cultural estruturada.    

Pediu que fosse feito um aprofundamento das idéias apresentadas no Conselho de Turismo do Pólo Costa 
das Dunas e colocou-se à disposição para um detalhamento melhor do que foi apresentado.     

16-NILO MACHADO (Presidente da ABAV/RN): Elogiou o trabalho apresentado por Eduardo Viana, 
mencionando duas coisas que, a seu ver, poderiam ser incluídas no projeto do Corredor Cultural: a primeira, a 
antiga Escola Industrial de Natal, situada na Avenida Rio Branco.  Disse que o atual Ministro dos Transportes, 
que foi seu colega de escola, talvez pudesse ajudar na recuperação da Escola.  Como segunda observação, 
mencionou o Ginásio de Esportes Sílvio Pedrosa, que disse merecer esforço em sua recuperação.  Informou 
que o ginásio vai completar cinqüenta anos no dia sete de julho próximo, sendo o primeiro ginásio construído 
no norte-nordeste do Brasil e o único no Brasil em forma de arcada de madeira.  Pediu que fosse incluído no 
projeto.  

17-EDUARDO VIANA: Informou que já existe um projeto, sob a coordenação do Arquiteto Haroldo Maranhão, 
a ser executado na antiga Escola Industrial.  Quanto ao Ginásio Silvio Pedrosa, disse realmente precisar de 
atenção.  

18-ROSA PINHEIRO (Representante do IDEMA): Complementou a informação dizendo já existir o projeto 
para a Escola, que abrigará um Liceu de Artes e Ofícios, desenvolvido pela própria Universidade Federal.  
Alertou que esse trabalho deve ser feito em articulação com a Prefeitura, em função de o prédio estar situado 
em área distinguida como área de operação urbana.   Disse que existe um convênio da Caixa Econômica 
Federal com o Governo Francês, para revitalizar, com parte de habitação, áreas que pudessem ser utilizadas 
nesse sentido.  Falou que poderia ser utilizada como Casa de Estudantes.   

19-EDUARDO VIANA: Disse que Rosa Pinheiro, como arquiteta, poderia ajudar muito por conhecer bem o 
assunto tratado naquela ocasião.  Falou que já havia mantido entendimento com alguns parlamentares do 
município para a revisão da Lei de Operação Urbana, que incluía os bairros da Ribeira e da Cidade Alta.  
Complementou dizendo que já desenvolveu articulações com três pastas no município: SEMURB, Secretaria 
Municipal de Turismo e Fundação Capitania das Artes.  Disse que foi sugestão do Superintendente Robério 
Gress, trazer para o Pólo Costa das Dunas esse trabalho para que sejam iniciados esforços para a 
concretização do projeto.   

20-VAGNER ARAÚJO: Sugeriu que a equipe que está trabalhando o projeto do Corredor Cultural 
conhecesse o que está sendo feito em Maceió, no caso um Arranjo Produtivo Local-APL para a cultura.    

21-EDUARDO VIANA: Informou que está agendando uma visita para conhecer o projeto Jaraguá-Integrador, 
que trabalha o APL mencionado.    

22-ALVÂNIA (Engenheira da SEMURB): Informou que no ano passado foram elaborados dois projetos: o 
Habitar Ribeira, voltado para habitação, e o Projeto da Praça Augusto Severo, que será a primeira praça com 
acessibilidade para todos, que integrará o projeto de revitalização do bairro da Ribeira.   

23- JOSÉ MARIA VILAR: Disse que, conforme conversado com o Superintendente Robério Gress, o Banco 
do Nordeste poderia vir a ser parceiro sob três formas: no projeto de sinalização, no financiamento de 
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empresas que venham a ser instalar no local e no microcrédito, através do programa Crediamigo, que poderia 
atender ao setor informal.  

Sugeriu que fosse gerado um compromisso, sob a coordenação do próprio Eduardo Viana, com conselheiros 
que desejem contribuir para o trabalho, formando um grupo para desenvolver os projetos e que apresentem, 
no Conselho de Turismo do Pólo, os avanços que venham a ser atingidos.     

24-ANA PATRÍCIA: Solicitou a inscrição da entidade que representa.  Acrescentou que o Instituto FAL e 
Instituto Ponte da Vida já vêm desenvolvendo vários trabalhos voltados para a cultura com crianças e 
adolescentes do Paço da Pátria.    

25-JOSÉ MARIA VILAR: Informou que a Fundação Comitê de Captação de Eventos (Convenction & Visitors 
Bureau do Natal) também se inscreveu para participar do Grupo.  

26-ARLINDO SANTANA (Fundação Comitê de Captação de Eventos (Convention & Visitors Bureau do 
Natal): Disse que considerou muito oportuno o projeto apresentado pelo Eduardo Viana. Informou que a 
Federação Brasileira dos Conventions está estimulando um trabalho de City tour em todas as cidades. Falou 
que isso já acontece em Porto Alegre e Campo Grande, através de um ônibus double deck . Disse que está 
resgatando um trabalho feito pela Coordenação de Turismo do Consórcio 2015, chamado de Circuito Turístico 
Cultural Câmara Cascudo, Projeto Ribeira, com a relação de trinta pontos turísticos. Falou que está tentando 
uma concessão para implantar esse projeto, a ser explorado pela iniciativa privada.  

27-JOSÉ MARIA VILAR: Informou que o Banco do Nordeste se coloca também como parceiro nesse 
compromisso, autorizado pelo Superintendente Robério Gress, e que terá como representante a Assessora 
de Comunicação Deyse.  Pediu que fosse registrada, na Agenda de Compromissos, uma reunião sob a 
coordenação de Eduardo Viana, com os parceiros inscritos sobre os encaminhamentos do projeto.  
Acrescentou que o projeto pode ter ligação com o Museu da Rampa, anunciado anteriormente pelo Secretário 
de Turismo.  

28-EDUARDO VIANA: Agradeceu a atenção, fazendo um esclarecimento de que o Projeto Corredor Cultural 
não é do SEBRAE, sendo uma vontade coletiva, percebida junto a diversas pessoas que militam nas áreas de 
cultura e turismo da capital.   

29-ROSA PINHEIRO: Informou que a Fundação José Augusto deve ter um acervo do levantamento 
arquitetônico de vários prédios da Ribeira e da Cidade Alta.    

30-ELAINE FONTOURA (Assessora Especial de Turismo da Prefeitura de São Gonçalo do Amarante): 
Parabenizou a todos sobre o projeto citado.  Pediu que essa idéia fosse estendida também para os outros 
municípios do Pólo Costa das Dunas.  Citou o exemplo de alguns municípios como Ceará Mirim, Extremoz, 
São Gonçalo e Touros, acreditando que todos têm o seu potencial nessa área.    

31-JOSÉ MARIA VILAR: Passou a palavra para Ana Paula Felizardo, da Casa Renascer e da ONG 
RESPOSTA, para a apresentação sobre o Código de Conduta do Turismo Contra a Exploração Sexual 
Infanto-Juvenil - Desafios e Perspectivas .  

32-ANA PAULA FELIZARDO (Casa Renascer e RESPOSTA): Cumprimentou a todos os presentes.  Iniciou 
falando que em dezembro passado, como desdobramento dos trabalhos do Código de Conduta do Turismo 
Contra a Exploração Sexual Infanto juvenil, surgiu a instituição RESPOSTA - Responsabilidade Social Posta 
em Prática, contando com dezessete sócios fundadores, pessoas com relevantes serviços prestados ao 
Estado do Rio Grande do Norte.   Falou que gostaria de socializar os desdobramentos, considerando que foi 
no Pólo Costa das Dunas que havia sido lançada a idéia, e que hoje o Código conta com a participação de 
sessenta e duas instituições, entre as que aderiram e as que estão solicitando adesão.  Acrescentou que, 
nesse número, existem sete que estão concorrendo ao Selo SEBRAE de Qualidade em Serviços Turísticos.    
Falou que em fevereiro a instituição recebeu a visita do Instituto WCF, entidade que tem a Rainha Sílvia, da 
Suécia, que é brasileira, como expoente, e que tem como foco de suas ações o combate à violência sexual.  
O representante da WCF disse que essa instituição apoiará o Planejamento Estratégico da Resposta, com a 
presença de um facilitador externo durante todo o processo, o que já está sendo feito pelo consultor João 
Paulo Altenberg, que tem previsão de fazer o trabalho em cinco etapas, em viagens até Natal.   Informou que 
o Sr. João Paulo já foi executivo da C&A, da Fundação Abrinq e que atualmente é presidente da Associação 
de MBA s, da Universidade de São Paulo - USP, mostrando o privilégio da ONG em contar com sua 
participação.  Disse que a instituição RESPOSTA será lançada oficialmente no dia 27 de abril, quando serão 
entregues novos selos de adesão ao Código.   



 

7

  
Falou da divulgação que o Código teve no final do ano passado e início de 2004.  Destacou os seguintes 
espaços espontâneos de divulgação: Site da ABONG (www.abong.org.br); Site SAÚDE (www.saude.com.br); 
Site RITS (www.rits.org.br); Artigo de Dom Eugênio Sales, Arcebispo Emérito do Rio de Janeiro, no Jornal do 
Brasil, citando o Código de Conduta, e matéria no Jornal Nacional, com várias chamadas na abertura do 
jornal, do bloco e a notícia propriamente dita.  Solicitou a apresentação de uma fita de vídeo mostrando a 
matéria apresentada pela Rede Globo.    

Após a apresentação do vídeo, falou que a matéria teve um efeito multiplicador muito grande, com o 
recebimento de correio eletrônico de vários lugares pedindo informações sobre o material do Código de 
Conduta.  Disse que o mês de março foi de grande atividade, com o recebimento de visitas de várias 
instituições, dentre as quais citou a visita da representante do Ministério do Turismo, da Save the Children, 
que é uma rede internacional de apoio à criança e ao adolescente, do Instituto WCF, que já havia citado 
antes, do Grupo Darmstadt, da Alemanha e de um jornalista da Suécia que esteve em Natal para fazer uma 
matéria para uma das maiores revistas daquele país, tendo realizado entrevistas com o Secretário de Turismo 
Luiz Eduardo e com o Secretário Executivo do Conselho e representante do Banco do Nordeste, José Maria 
Vilar.   Falou que a ABAV foi uma das primeiras instituições que acreditou, juntamente com a ABIH e a AHMT, 
no trabalho do grupo que elaborou o Código.  Informou que a COOPTAXI e o SEST/SENAT possibilitaram a 
inclusão do Código de Conduta na Capacitação de 140 Taxistas.  Falou da importância dessa ação, 
considerando que o taxista é um elo entre o possível turista sexual e a adolescente a ser explorada 
sexualmente.   Informou ainda que o Código de Conduta está coordenando o Eixo Prevenção do Plano 
Estadual de Enfrentamento à Violência Sexual, que já foi aprovado e será levado ao Conselho Estadual da 
Criança.   Sobre os desafios a serem enfrentados, citou o caso de continuar a Campanha no Aeroporto 
Internacional Augusto Severo, pela necessidade constante de impressão de material, pelo número crescente 
de turistas que chegam.  Afirmou que a ação apresenta alto impacto e baixo custo, e é considerada como 
preventiva.   Aproveitou para enfatizar a participação do Secretário Luiz Eduardo, que tão logo assumiu a 
Secretaria de Turismo convidou o Grupo do Código para uma reunião, mostrando o grau de importância dado 
pelo Secretário esse trabalho e sua preocupação com o assunto.     

Falou também sobre outras ações do Código de Conduta, tais como: interiorizar as ações e massificar o 
Código. Citou o fato da empresa Destaque, que no Carnatal veiculou o selo do Código nos abadás e nos 
cartazes. Citou alguns desafios para o trabalho do Código, como: Capacitar Funcionários das Empresas que 
aderirem ao Código de Conduta; Fortalecer a Relação do Código de Conduta com as Operadoras 
Internacionais de Turismo; Elaborar Diagnóstico Social, traçando o perfil dos turistas que têm Natal como 
Destino; Garantir espaço para o Código de Conduta em revistas especializadas de Turismo, citando o Banco 
do Nordeste, que, na revista Natal Prá Você, colocou em sua publicidade a marca do Código, e que na 
próxima edição a revista irá veicular um generoso espaço para tratar do assunto, sendo a primeira revista a 
conceder tal espaço.   Citou ainda como desafio: Divulgar o Código nas feiras e eventos (nacionais e 
internacionais), acrescentando, contudo, que não é esse o papel da RESPOSTA, até mesmo por falta de 
condições.  Disse que a RESPOSTA irá elaborar e apresentar projetos ao Poder Público Municipal, Estadual 
e Federal.  Comentou que está pré-agendada a vinda do Ministro do Turismo para a solenidade de 
lançamento da ONG RESPOSTA e para a entrega dos selos.    

Finalizou falando sobre as perspectivas do trabalho, citando o envolvimento efetivo do Poder Público Estadual 
e Municipal e da necessidade de tratar esse tema como prioridade.  Disse que a revisão do Código de 
Conduta e a Redefinição das Estratégias de Monitoramento são fundamentais para consolidação do trabalho 
e que, para tanto, já havia sido constituída uma comissão composta pelo Promotor Manoel Onofre, do 
Ministério Público, por José Maria Vilar, do Banco do Nordeste e por ela, considerando que a dinâmica mostra 
a necessidade da revisão, diante da realidade atual.  Sobre o monitoramento, falou que haverá uma reunião 
para rever essas estratégias, com participação da ABRINQ, que socializará a maneira como fiscaliza o selo 
Amigo da Criança.  Sobre a captação de novos parceiros para cooperação técnica e financeira, disse ser uma 
das ações a serem implementadas, aproveitando as visitas que vêm sendo feitas ao Código.  Fez um registro 
sobre a imagem veiculada no calendário Acontece em Natal, de divulgação do Código, que foi um trabalho de 
Adriana Cavalcanti, da Secretaria Municipal de Turismo de Natal, que acreditou e defendeu a idéia.  Encerrou 
agradecendo a atenção.   
   
33-ADEMAR MIRANDA (Presidente da AMHT): Falou que a apresentação da matéria do Jornal Nacional foi 
apresentada na íntegra, na TV Futura.  Falou que o Arcebispo do Rio de Janeiro, Dom Eugênio, também citou 
os trabalhos do Código no sermão em sua missa. Parabenizou a Casa Renascer e os demais parceiros do 
Código pelo trabalho realizado. Mostrou a necessidade de louvar-se a iniciativa do SEBRAE, de que, para 
obter o selo de qualidade, a instituição tem que ter aderido ao Código de Conduta. Lembrou que crianças, 
atuais pedintes, que descem à praia, poderão ser futuros envolvidos nessa situação lamentável do turismo 
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sexual. Comentou sobre os bolsões de miséria ainda existentes na Vila de Ponta Negra, pois disse haver uma 
discrepância social enorme, posto que há a presença de inúmeros hotéis e pousadas no local.  Aproveitou a 
oportunidade para renovar sua solicitação quanto à intervenção das secretarias municipais na orla de Ponta 
Negra, quanto ao combate à prostituição e desorganização sócio-econômica, dizendo da necessidade da 
realização de ações preventivas e ações sociais, e que o empresário está consciente da necessidade de ter e 
manter a sociedade ao seu lado. Informou que sua empresa participa do Código, com treinamento para o 
pessoal, colocação na home page e na folheteria sobre o assunto, e que essas medidas não tinham mudado 
muita coisa na captação de recursos. Disse que considerava uma obrigação para a manutenção da atividade 
turística primeiramente coibir, proibir, não aceitar de forma nenhuma a exploração do turismo sexual infanto-
juvenil.    

34-JOSÉ MARIA VILAR: Indagou a Ademar se o que ele estava pleiteando era reiterar um compromisso 
anterior de reencaminhamento do assunto à Secretaria de Turismo do Município, relacionado à questão dos 
ambulantes, hippies, drogas, prostituição em Ponta Negra.    

35-ADEMAR MIRANDA: Falou que eram as mesmas ações que já tinham sido solicitadas.  Disse que ação 
nenhuma havia acontecido naquela localidade, citando o caso das línguas pretas de águas servidas, as 
crianças pedintes, as adolescentes prostitutas, os taxistas em fila dupla, os camelôs e empresários ocupando 
espaços públicos e a falta de iluminação pública, acrescentando que, quando se dirigia às secretarias eram 
dadas desculpas, como, por exemplo, de que, na areia, a responsabilidade era do Patrimônio da União. 
Afirmou que o problema era de todos, e que se o turismo fosse comprometido naquela área comprometeria 
toda a cidade, e não só os empresários ou as secretarias que se negam ou se omitem a procurar. 
Acrescentou que gostaria de sugerir que fosse feito um encontro com essas secretarias para que fossem 
dadas explicações, que gostaria de levar essa demanda e que iria cobrar na próxima reunião do Pólo. 
Complementou dizendo que, se for necessário, louvará e se dispõe como parceiro.  

36-JOSÉ MARIA VILAR: Pediu para que fosse inserida na Agenda de Compromissos a solicitação feita pelo 
conselheiro Ademar.  Passou a palavra para a Sra. Yeda, representante do Patrimônio da União.  

37-YEDA CUNHA DE MEDEIROS (Gerente Regional do Patrimônio da União): Informou que a área citada 
por Ademar é área do Patrimônio da União e foi doada em cessão à Prefeitura de Natal, cabendo a ela a 
obrigação de cuidar do espaço, fazer coerção, a  repressão e até a prevenção de todo espaço da Praia de 
Ponta Negra. Disse que é moradora da vila, e que vê uma dicotomia muito grande: pessoas com poder 
aquisitivo enorme, e verdadeiros bolsões de miséria, propiciando a existência de tráfico de drogas, 
necessitando que o poder público esteja presente para evitar as situações que vêm ocorrendo atualmente.   

38-ALCINA (SETAS): Informou que a sua Secretaria tem total interesse em uma parceria, principalmente nas 
políticas compensatórias das adolescentes e na capacitação dos profissionais, tanto com recursos próprios do 
Estado, como com recursos da FAT.   

39-LUIZ EDUARDO: Disse que, em sua opinião, o assunto de Ponta Negra deveria ser encaminhado 
diretamente ao Prefeito de Natal.  Falou acreditar que o Prefeito desconhece a situação real daquele bairro.   

40-ADEMAR MIRANDA: Informou que já protocolou um ofício e que não foi recebido até hoje.  Em razão 
dessa situação é que ele disse solicitar ao Fórum do Pólo Costa das Dunas para tentar levar ao conhecimento 
do gestor municipal a situação de Ponta Negra.    

41-LUIZ EDUARDO: Disse que teve em mãos pesquisa que mostra que a situação em Ponta Negra é 
extremamente preocupante.  Acrescentou que aquela praia é o cartão de visita da cidade e que fica triste 
vendo a situação em que se encontra.  Falou do caso da cobrança antecipada de estacionamento, com 
demarcação de área pública, ameaçando os visitantes, numa situação de desrespeito às pessoas.  Disse que 
todos falam em divulgar o produto turismo em Natal como uma cidade bonita e limpa, mas de repente pode se 
deparar com uma situação totalmente diferente, dizendo que é preciso saber o que se está divulgando, para 
que esse produto não perca a credibilidade.  Falou que o combate à prostituição é um negócio muito sério. 
Disse que o problema de segurança é outro assunto que precisa cuidado. Informou que havia discutido um 
projeto, juntamente com o Secretário do Conselho, José Maria Vilar, a Polícia Militar e a empresa Siemens do 
Brasil, com a utilização de monitoramento eletrônico, para ajudar na segurança na orla de todo Estado. Disse 
conhecer a dificuldade no quantitativo de homens, considerando que não se pode contratar pessoas para ser 
policiais de imediato.  Disse que existe essa proposta e sugeriu que a idéia fosse levada para a reunião que 
vai discutir os projetos do PRODETUR, procurando uma forma de incluí-lo no programa, não como segurança 
e sim como equipamento de vigilância, e que para o combate ao turismo sexual falou que esse equipamento 
era importante. Disse saber que os equipamentos são caros, que teve informação de José Maria Vilar que o 
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BID não aceitou que fosse investido em segurança o dinheiro do PRODETUR.  Contudo, falou que depende 
da forma como for colocada a solicitação. Disse que não adianta o Estado e o Banco investirem todo o 
dinheiro em infra-estrutura, em educação e conscientização, e o Estado não acompanhar esse trabalho de 
segurança.  Complementou dizendo que era importante se pensar num projeto para apresentar ao BID sobre 
o assunto e se propôs a acompanhar para fazer as colocações que forem necessárias esclarecer o proposto. 
     
42-BOLÍVAR (Curso de Turismo da Universidade Federal do RN): Disse que o diagnóstico social 
mencionado na apresentação sobre o Código de Conduta do Turismo contra a Exploração Sexual Infanto-
Juvenil, com o perfil dos turistas que têm Natal como destino, a Universidade Federal se compromete em 
fazer, afirmando o compromisso em coordenar o projeto.  

43-JOSÉ MARIA VILAR: Disse que já tem conhecimento de que quarenta empresas já se candidataram para 
receber o selo do Código de Conduta.  Acrescentou que, se na platéia houvesse algum empresário 
interessado, deveria contatar pessoalmente com Ana Paula, da RESPOSTA, ou através do telefone 
201.9436.  Leu um bilhete do representante da ABAV/RN, Nilo Machado, louvando o trabalho de Ana Paula e 
informando que a ABAV-RN também poderá ajudar nos trabalhos.   

Adiantando a pauta, pediu ao Coronel Marcondes, Comandante do Policiamento da Capital, para iniciar sua 
apresentação.  

44-CORONEL MARCONDES (Comandante do Policiamento da Capital): Saudou os presentes.  Informou 
que faria uma prestação de contas da Operação Verão, dizendo entender que ela deveria ser executada nos 
trezentos e sessenta e cinco dias do ano.  Falou que a Operação Verão foi iniciada com a triplicação do 
efetivo policial, no período de férias.  Em seguida, passou a apresentar os dados da operação e apresentou 
os resultados alcançados no período.  Disse que a preocupação da Polícia é com a prevenção, através da 
presença ostensiva, e que, quando o crime ocorre, é porque houve falha da polícia.   Informou que houve uma 
redução de 21,9% em 2004 com relação ao índice de atendimento a ocorrências relativamente ao ano de 
2003.  Apresentou as ocorrências com o maior número de incidência nos principais corredores turísticos, 
como Praia de Ponta Negra, Praia do Meio, Redinha, Via Costeira e Praia dos Artistas.  Disse que ocorreram 
em janeiro deste ano quatro assaltos em pousadas de Ponta Negra, que causaram bastante constrangimento 
à Polícia.  Contudo, informou que as quadrilhas foram presas.  Falou que, em vista dos fatos, teve encontro 
com o Secretário da Defesa Social e o mesmo autorizou a implantação do Sistema de Vigilância Eletrônica 
dos hotéis e pousadas, que passou a ficar centralizado na Central de Comando da Polícia, a exemplo do que 
já existe na área bancária.  Aproveitou para pedir aos empresários dos hotéis e pousadas mais cuidado com o 
sistema de alarme, considerando que houve vinte e três chamados, quando a maioria foi alarme falso.  
Informou que houve mudança no visual da polícia que trabalha na área turística, como também que está 
sendo feita a requalificação do efetivo.  Acrescentou que houve um aumento no efetivo policial em vinte por 
cento e a aquisição de mais cinco veículos para esse trabalho.  Finalizando, disse que existe um projeto 
embrionário de monitoramento, que já havia sido testado no Carnatal, e que não houve nenhum homicídio e 
roubo de veículo registrado naquele evento. Falou que uma câmera móvel pode substituir em torno de 
cinqüenta homens.  Disse que esse projeto visa monitorar a avenida Erivan França. Agradeceu a atenção dos 
participantes.  

45-LUIZ EDUARDO: Elogiou o trabalho do Coronel Marcondes, informando que hoje o turismo tem um amigo 
na Polícia, na pessoa do Coronel.   

46-JOSÉ MARIA VILAR: Lembrou das primeiras reuniões ocorridas em Ponta Negra, para discutir a questão 
de segurança, com a presença do Coronel Marcondes, onde um empresário agrediu verbalmente o Coronel e 
a Secretária de Turismo do Município.  Falou que hoje o trabalho do Coronel Marcondes é reconhecido e que 
vem melhorando a cada dia.   

Antes de iniciar o debate livre, falou que gostaria de reforçar o que já foi dito sobre o PRODETUR II, no 
tocante à importância do Estado do RN dispor de um banco de projetos para utilização dos recursos 
destinados ao Rio Grande do Norte e pleito de recursos futuros.  Falou o quanto o Estado evoluiu na 
obtenção de recursos, considerando que no PRODETUR I o montante a ser repartido era de U$ 400 milhões 
e o Rio Grande do Norte conseguiu apenas US$ 22,5 milhões, enquanto que na fase I do PRODETUR II o 
valor do financiamento é de US$ 200 milhões e o Estado conseguiu US$ 22,1 milhões.  Acrescentou que há 
ainda muito a ser feito, sendo uma condição necessária o envolvimento dos municípios.    

Leu um bilhete que foi enviado pelo Secretário de Turismo do município de Tibau do Sul, Cláudio Freitas, 
informando que o Pacto Zona da Mata Sul já foi iniciado com roteirização envolvendo os municípios de 
Parnamirim, São José de Mipibu, Nísia Floresta, Georgino Avelino, Ares, Goianinha, Tibau do Sul, 
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Canguaretama, Vila Flor e Baía Formosa, antecipando meta do Ministério do Turismo e das oficinas que irão 
ocorrer nos dias 22 e 23 próximos, acrescentando que a Mata Sul consiste em um roteiro pronto pela sua 
Geografia, faltando apenas a sua formatação para o turismo.  Disse que o grupo está sendo coordenado pela 
Secretaria de Turismo e Meio Ambiente de Tibau do Sul.   

Leu uma outra chamada enviada por Temilson sobre a ida do funcionário Gilson para a Superintendência em 
Fortaleza, pedindo uma maior homenagem pelos serviços prestados ao Pólo Costa das Dunas.  Respondeu 
dizendo que reconhece o trabalho realizado pelo Gilson, pela dedicação e comprometimento com que 
realizou os trabalhos do Pólo.  Disse acreditar ser a melhor forma o reconhecimento em público desse 
trabalho.    

Ao iniciar o debate livre, com as pessoas previamente inscritas, pediu agilidade nas perguntas e nas 
respostas, devido o avançado da hora.   Passou a palavra para Miriam Cerutti.    

47-MÍRIAM CERUTTI (Presidente da AMHT/RN): Comunicou que estava se ausentando da presidência da 
AMHT/RN, em função de um mal entendido nas normas do estatuto da associação.  Informou que Ademar 
Araújo está assumindo novamente a presidência.  Aproveitou para agradecer o apoio que recebeu quando de 
sua presença à frente daquela entidade.  Esclareceu que o seu Restaurante Estação de Minas não foi 
fechado por questões de abandono da Praia dos Artistas, como foi informado na Audiência Pública da 
Assembléia Legislativa, e sim porque o proprietário do prédio solicitou o imóvel de volta.  Acrescentou que 
pretende continuar naquela praia e que também pretende retomar o Projeto Cultural da Ponta do Morcego.  
Falou que acredita na revitalização do Hotel dos Reis Magos, como foi falado no início, pela sensibilidade da 
Governadora sobre o assunto, e que de forma alguma abandonaria a Praia dos Artistas.     

48-JOÃO FLORÊNCIO (Empresário em Tibau do Sul): Saudou os presentes.  Iniciou o seu comentário 
falando que havia pedido um policiamento que abrangesse Tibau do Sul e Pipa até Barra do Cunhaú.  Pediu 
que através do Pólo Costa das Dunas fosse criado um tipo de Primeiros Socorros para as praias de fluxo 
turístico.  Citou o caso da Praia da Pipa, onde uma turista sofre um problema de saúde, vindo a falecer sem o 
atendimento.  Pediu também que a Praia de Pipa também fosse beneficiada com um carro novo da Polícia 
Militar, informando que o carro lá existente está em condições precárias.  Solicitou também a melhoria do 
policiamento do distrito de Pipa.  Pediu a volta do Comitê de Segurança, para discutir ações para as áreas 
turísticas.  Solicitou a inclusão do Comandante do Policiamento do Interior para integrar o Pólo Costa das 
Dunas. Agradeceu ao SENAC, SESI e SEBRAE pelo curso que foi ministrado na Praia de Pipa, de 
manipulação correta de alimentos.        

49-LUIZ EDUARDO: Com relação a colocação de um Posto de Primeiros Socorros na Praia de Pipa, lembrou 
que as praias não dispõem desse tipo de atendimento.  Citou o exemplo da Praia de Ponta Negra, que em 
caso de urgência médica, o paciente deve ser levado para o hospital mais próximo, que seria a mesma 
distância que percorreria uma pessoa da Praia de Pipa para o hospital de Tibau do Sul.  Sugeriu que fosse 
conversado com o prefeito municipal para que nos períodos de alta estação disponibilize uma ambulância 
para a Praia de Pipa, como forma de agilizar o atendimento.    

50- JOÃO FLORÊNCIO: Acrescentou que a Praia de Pipa é muito acidentada, merecendo uma atenção 
maior.   

51-GIOVANI JÚNIOR (Prefeitura do Município de Parnamirim  Coordenador de Turismo Litoral do Sul) 
Iniciou parabenizando Luiz Eduardo pela posse como Secretário de Turismo do Estado e Presidente do 
Conselho.  Disse que participa do Pólo Costa das Dunas desde o seu início e vem acompanhando o esforço 
de José Maria Vilar em manter o Pólo atuante, citando como exemplo a assinatura do PRODETUR II.   Falou 
de sua apreensão com relação ao PRODETUR II, no tocante ao saneamento básico e a ordenação da orla, 
considerando que ocasiões anteriores o município de Parnamirim sempre ficava fora dos projetos.  Disse que 
o ordenamento das orlas das praias de Cotovelo e Pirangi era de fundamental importância para o incremento 
do turismo naquela área.  Pediu um compromisso do Secretário de Turismo para dar prioridade ao projeto de 
Parnamirim no PRODETUR II.    

52-LUIZ EDUARDO: Disse que os projetos em estágio mais avançados do PRODETUR II são os do 
município de Parnamirim, e, em razão disso, que serão os primeiros a serem contemplados, restando saber 
apenas se a Prefeitura estava com a documentação em dia, e que o projeto rapidamente sairia do papel.  

53-JOSÉ MARIA VILAR: Informou que os dois projetos do município de Parnamirim já estão na matriz do 
PRODETUR e foram aprovados como prioridade já na primeira fase.  Lembrou que foram projetos 
construídos no Conselho do Pólo Costa das Dunas, com consultas públicas realizadas junto às comunidades. 
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54-KEILA BRANDÃO (Diretora de Turismo de Parnamirim): Complementou a informação de Giovani, 
informando que amanhã, dia 19/03, estará apresentando o projeto de Saneamento na Secretaria de Turismo.  
Aproveitou para fazer uma comunicação sobre um programa, instalado na semana corrente, no município de 
Parnamirim, com o nome de ORIENTUR. Disse que o programa visa treinar meninos que trabalhavam no 
cajueiro de Pirangi, com apoio do SEBRAE e de professores da sociedade local, para qualificar 
profissionalmente esses jovens, dando condições também para que seja criada uma associação.   
Acrescentou que o programa teve o apoio do Banco do Nordeste e do SEBRAE, da Associação dos 
Empresários do Litoral de Parnamirim - AELP e do Restaurante Paçoca do Pilão.  Falou que o grupo foi 
selecionado e que se trata de um programa de inclusão social.  Disse que gostaria de agradecer ao SEBRAE 
que além do curso, continua presente acompanhando o trabalho.  Agradeceu também ao Banco do Nordeste 
e aos demais pelo apoio.  Pediu para incluir um projeto da Prefeitura de Parnamirim na pauta da próxima 
reunião, que é o Projeto do Museu de Aviação Trampolim da Vitória e o Sítio Histórico sobre a Segunda 
Guerra Mundial, para expor aos conselheiros do Pólo Costa das Dunas.   

55-LUIZ EDUARDO: Pediu para registrar a solicitação da professora Keila Brandão.   

56-JOSÉ MARIA VILAR: Fez a leitura de uma solicitação feita por Eliane Praça, sobre a colocação de uma 
placa para o contorno da entrada de Maracajaú.  Disse que estava feito o registro.  Passou a palavra para o 
Sr. Jeff Gerber.  

57-JEFF GERBER (Empresa O Turista): Disse ser dono de uma empresa chamada O Turista e que 
trabalha com os jornalistas Luiz Antônio Felipe e Antônio Roberto, na revista Natal Prá Você.  Falou ainda que 
possui um site falando sobre o Rio Grande do Norte, que está hospedado nos Estados Unidos e na Europa.  
Disse que a finalidade desse site é divulgar o nome do Rio Grande do Norte nos Estados Unidos e no 
continente europeu, orientando os turistas sobre como se localizar em lugares onde vão ter bom atendimento.  
Informou que o seu sócio, Peter Ryan, foi para os Estados Unidos tentar trazer um novo vôo charter para 
Natal, com grandes possibilidades de êxito. Pediu que os presentes acessassem o site para melhor conhecê-
lo: www.natalsosol.com.    

58-JOSÉ MARIA VILAR: Pediu ao Sr. Jeff que transmitisse a Luiz Antônio Felipe e Antônio Roberto o 
reconhecimento do Conselho pelos espaços que eles estão abrindo para divulgação do Código de Conduta 
do Turismo Contra a Exploração Sexual Infanto Juvenil, como também solicitou que no vôo charter que a 
sua empresa irá trazer que seja divulgado o Código de Conduta e sigam as regras do Código quando 
trouxerem turistas para Natal.  

59-JEFF GERBER: Disse que gostaria de divulgar o Código de Conduta também em seu site .  Aproveitou 
para informar que a sua empresa recebeu recentemente os primeiros turistas russos e que estiveram 
hospedados no Atol das Rocas, ficando satisfeitos com sua estada.  Informou que foi convidado pelos russos 
a visitar a cidade de Leningrado a fim de trazer um vôo charter para Natal.  Falou que pretende colocar 
também o idioma russo no site da empresa.    

60-ENILTON TRINDADE (Prefeito de Extremoz): Saudou os presentes, informando que teve uma reunião 
com o Secretário de Turismo, Luiz Eduardo, e disse que saiu satisfeito do encontro, pelas informações 
recebidas sobre a urbanização da praia de Genipabu, que foi viabilizada através da inclusão no PRODETUR 
II.  Elogiou o ex-Secretário de Turismo, Ivanaldo Bezerra, presente ao encontro, por sua atuação à frente da 
Secretaria. Contudo disse que tinha uma nota triste a ser relatada sobre um lamentável comentário negativo 
publicado na coluna do jornalista Cassiano Arruda sobre o Banco do Nordeste, mais especificamente sobre a 
atuação do Pólo Costa das Dunas, informando que aquele colunista desconhece o trabalho que é feito no 
Fórum do Pólo.  Disse que o colunista falava sobre o assunto do Corredor Cultural que seria apresentado na 
reunião do Conselho, e que poderia ser tratado pela Fundação José Augusto, Capitania das Artes, Conselho 
de Cultura ou Academia de Letras, definindo uma proposta, procurando depois o Banco para financiar os 
projetos elaborados por essas entidades.  Disse o colunista que o Banco do Nordeste discutindo esses 
assuntos termina esquecendo do seu papel de agente financeiro, para fazer marketing sem propósito.  Falou 
que Cassiano em suas palavras se contradiz quando fala que se a Fundação José Augusto, a Capitania das 
Artes, o Conselho de Cultura têm que vir a ao presente Fórum discutir esse tema, significa dizer que se ele 
não for discutido no Pólo, com certeza não sairá do papel, porque nenhuma das entidades citadas sozinha 
poderá ter os instrumentos necessários para que isso aconteça.  Sugeriu que o Cassiano Arruda fosse 
convidado, como formador de opinião que é, para participar das reuniões do Pólo Costa das Dunas, a fim de 
que tome conhecimento do que é feito no Pólo.  Afirmou que o jornalista precisa saber que o dinheiro do 
PRODETUR II só veio porque o Pólo Costa das Dunas atuou e fez um trabalho para isso.  Disse que atuação 
do Banco do Nordeste, através do Pólo Costa das Dunas, foi fundamental na transição de governo para que 
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as coisas não parassem e continuassem acontecendo em termos de turismo.  Informou também que o Banco 
tem uma grande atuação na área de crédito.   

61-JOSÉ MARIA VILAR: Falou que não poderia deixar de fazer alguns comentários sobre o que foi falado 
pelo Enilton.  Primeiramente disse que a missão do Banco do Nordeste é promover o desenvolvimento da 
região, e que a promoção do desenvolvimento se faz de várias formas, não somente emprestando dinheiro.   
Acrescentou que, mesmo apenas sob a ótica do crédito, o Banco já estaria justificado, porque detém cerca de 
70% de todo o crédito de longo prazo aplicado na região, segundo dados do Banco Central do Brasil, 
possuindo apenas cerca de 13% das agências bancárias existentes no Nordeste, e que esse número falava 
por si só. Disse que se sentia na obrigação de dar satisfação sobre os trabalhos do Pólo apenas aos 
conselheiros e convidados que participavam das reuniões.  Disse que, se a intenção havia sido denegrir a 
imagem do Banco do Nordeste, ele estaria atingindo também a imagem de uma outra instituição séria e de 
credibilidade, como é o caso do SEBRAE, no caso do Corredor Cultural.  Disse que ver esse tipo de atitude 
com tristeza, apesar de não ser a primeira vez que isso ocorria.  Comentou sobre o recente episódio em que 
o seu nome foi mencionado na imprensa como possível indicado para ocupar a Secretaria de Turismo do 
Estado, quando o mesmo jornalista havia divulgado uma nota jocosa a seu respeito, enquanto todas as outras 
numerosas matérias ou tinham caráter neutro ou faziam comentários elogiosos, exatamente pelos trabalhos 
desenvolvidos através do Pólo Costa das Dunas. Disse que, pelo fato de Natal ser uma cidade pequena, era 
até perfeitamente possível identificar quem fomentava as notícias, mas que entendia não valer a pena 
responder a este tipo de provocação. Finalizou pedindo desculpas por ter ocupado tempo com essas 
explicações, que entendeu se fazerem necessárias, dizendo do seu apreço pelo Secretário Luiz Eduardo e do 
acerto da Governadora na sua escolha para ocupar a Secretaria de Turismo do Estado.  

62-PAULO GALINDO (Presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

 

SHRBS/RN): Disse que, em nome do Sindicato que representa, desejava transmitir os parabéns ao Banco do 
Nordeste, através de José Maria Vilar, à Secretaria de Turismo do Estado, na pessoa do seu Secretário, pela 
competência como conduziu o PRODETUR, a todos os técnicos envolvidos no trabalho e ao Governo do 
Estado do Rio Grande do Norte, pela assinatura do Sub-Contrato.  Informou que foi um orgulho para toda a 
comunidade do Turismo, dando exemplo de competência ao Brasil. Endossou as palavras de José Maria 
Vilar, no tocante a indicação do Luiz Eduardo para a Secretaria de Turismo. Disse que o Secretário pode 
contar com o apoio do seu Sindicato para desenvolver as ações em prol do turismo no Estado.  Pediu para 
que fosse retomado um projeto do próprio Luiz Eduardo, quando ocupou o cargo de Secretário de Turismo de 
Natal, para o desenvolvimento de ações para revitalização da Praia dos Artistas. Anunciou que alguns 
empresários, preocupados com a decadência daquela praia, irão se reunir no Restaurante Samô, para discutir 
um projeto do arquiteto Renato Teles para a Ponta do Morcego.  Reiterou seu pedido para que fosse 
revitalizada a Praia dos Artistas, a exemplo do que foi feito na Praia de Ponta Negra.  Solicitou que o 
Secretário estivesse presente no encontro programado para o Restaurante Samô, como também a José 
Maria Vilar.    

63-JOSÉ MARIA VILAR: Pediu o registro de Compromisso que será realizado no dia 23/03 (terça-feira), no 
Restaurante Samô, com horário previsto para 12h30m, para criar uma agenda de compromissos sobre o 
projeto da Praia dos Artistas.    

64-NIVALDO MELO (Presidente da Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa): Saudou os 
presentes, dizendo que não iria falar como Coordenador de Grupo Temático ou como ambientalista, quando 
pediu a análise do ICMS-Verde, dizendo que ficou feliz em saber que a solicitação já foi encaminhada, 
acreditando que a Secretária Lina irá encontrar uma forma de atender o pleito.   Disse que gostaria de 
apresentar sua preocupação como empresário.  Comentou que o Conselho de Nutricionistas tem feito visitas 
a vários restaurantes e pequenas pousadas, solicitando a contratação de nutricionista para quem manipula 
alimentos, por exigência da ANVISA.  Afirmou que isso irá encarecer o custo de empreendimentos desse tipo 
nos pequenos municípios, que já se encontra elevado com a cobrança de taxa de iluminação pública até onde 
não existe iluminação, cobrada pela COSERN.  Pediu que fosse feita uma solicitação através do Pólo Costa 
das Dunas, para conseguir um acordo para que o Conselho tenha uma consultoria onde os empresários 
pudessem dividir esse custo, dando condições de sobrevivência para esses pequenos empreendimentos.     

65-JUREMA MÁRCIA DANTAS (Universidade Potiguar - UnP): Saudou os presentes e disse que faria três 
informes.  Falando em nome do Grupo Gestor de Qualidade de Serviços Turísticos, disse que o grupo é 
composto por quinze instituições, mas que, contudo, só recebeu a devolução na presente reunião de apenas 
sete formulários de instituições, pedindo que as demais entregasse o material preenchido o mais rápido 
possível.  Acrescentou que é importante a composição do grupo para fazer a Agenda de Atividades.  Como 
segundo informe, disse que já foi iniciada a capacitação dos integrantes do Programa Jovem Guia de 
Turismo, que foi lançado pela Governadora do Estado, dia 02 do corrente, com participação de oitenta jovens, 
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com parceria do Banco do Nordeste, FUNDAC, Secretaria de Turismo do Estado, Secretaria de Trabalho e 
Habitação Social e Universidade Potiguar, com aulas nos sábados e domingos, das 08 às 17 horas, estando 
aberta para visitas.  Falou que em nome da Secretaria de Recursos Hídricos e do IDEMA, convidou os 
participantes para a Comemoração do Dia Mundial da Água, que tem o seu dia mundial comemorado no dia 
22/03, e que será antecipada a comemoração para o próximo dia 21/03, no Parque das Dunas, com 
atividades de recreação, atividades culturais com artistas locais e previsão de encerramento às 17 horas.    

66-SERGIO GASPAR (Presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis - ABIH/RN): Elogiou 
as palavras de Enilton, participando também das congratulações ao ex-Secretário Ivanaldo Bezerra.  Disse 
que vê com bons olhos o momento em que o Turismo do Rio Grande do Norte está vivendo.  Falou que ficou 
satisfeito com a indicação do Secretário Luiz Eduardo, que irá fazer uma boa gestão ouvindo todos os 
segmentos do turismo. Agradeceu o apoio dado pela Secretaria de Turismo na participação da ABIH/RN em 
um Workshop realizado em Fortaleza, declarando ter sido um sucesso.  Disse que nos próximos eventos 
pretende utilizar a mídia, com outdoors divulgando o destino turístico de Natal.  Complementou dizendo que 
o que dá força ao Pólo Costa das Dunas é o compromisso, pois o que é falado durante uma reunião é escrito 
e se torna compromisso.  Pediu que fosse registrado como compromisso para apresentação na próxima 
reunião o Plano de Mídia da Secretaria de Turismo, que está previsto a ser apresentado no CONETUR.  
Desejou sucesso ao Secretário de Turismo, Luiz Eduardo, falando que o nome dele foi considerado como 
uma unanimidade no trade turístico.      

67-JOSÉ MARIA VILAR: Leu um bilhete enviado por Rosa Pinheiro, representante do IDEMA, pedindo para 
informar que os projetos de urbanização devem ser licenciados pelo IDEMA. informou que o município de 
Extremoz ainda não havia feito esse pedido, que o projeto de Parnamirim necessita de alguns ajustes, e que 
a complementação do projeto de Barra do Cunhaú não foi licenciado.   Disse que era fundamental atender o 
que lembrou a Sra. Rosa Pinheiro para execução dos projetos, afirmando que da certeza do Conselho de que 
os projetos contarão com apoio do IDEMA, na prioridade em suas análises.     

68-SOARES JÚNIOR (Secretaria de Turismo do Estado): Informou que foram encaminhados todos os 
projetos básicos ao IDEMA para atender ao que o Banco exigia, com a antecipação de pedido de todos os 
projetos de urbanização.  Falou que já manteve contato com as prefeituras, no tocante aos pedidos que elas 
precisam oficializar.  

69-JOSÉ MARIA VILAR: Repassou os compromissos gerados durante a presente reunião e passou a 
palavra para o Presidente do Conselho, para encerramento da reunião.   

70-LUIZ EDUARDO: Disse que a reunião foi extremamente produtiva, afirmando que todos que fazem o 
Conselho do Pólo Costa das Dunas estavam de parabéns, pelo trabalho realizado para a assinatura do Sub-
Contrato de empréstimo do PRODETUR II.  Disse também que gostaria de agradecer as palavras de 
solidariedade e incentivo dos companheiros participantes da área do turismo.  Falou que se sente à vontade 
para ouvir e receber a participação de todos em seu trabalho à frente da Secretaria.  Disse que ficava 
satisfeito porque sua indicação para o cargo não foi uma escolha política, considerando que foi uma escolha 
técnica e pessoal da Governadora.  Falou que espera a colaboração de todos para conduzir os trabalhos da 
Secretaria e que se põe à disposição.   

Encerramento: 18h49min                  
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COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Promover reunião com os parceiros para discutir 
estratégias de implantação do Projeto Corredor Cultural 
de Natal .  

Eduardo Viana 
(Agência Cultural 
SEBRAE/SESI) 

Até 03/04/2004   

2. Encaminhar correspondência ao Prefeito do Município de 
Natal sobre diversos problemas existentes na Praia de 
Ponta Negra, como águas servidas, crianças pedintes,  
adolescentes prostitutas, taxistas em fila dupla, 
ocupação dos espaços públicos por camelôs e 
empresários e falta de iluminação. 

Secretaria 
Executiva do Pólo 

Até 03/04/2004   

3. Realizar reunião para discussão de projetos para 
revitalização da praia dos Artistas e Ponta do Morcego. 

Paulo Gallindo 
(SHRBS) 

Dia 23/03/2004 

4. Apresentar o Plano de Mídia do Turismo para 2004 Secretaria de 
Estado do Turismo 

Próxima Reunião do 
Conselho 
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Relação dos Participantes:

  
1. Abdênego Alves de Souza  Empresa Brasileira de infra-estrutura Aeroportuária 

 INFRAERO  
2. Adalva Dias  AELP 
3. Ademar Miranda Neto Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo 

do RN  AMHT/RN  
4. Adriana Cavalcante de Farias  Secretaria Especial de Comércio, Indústria e 

Turismo do Município de Natal  SECTUR 
5. Ailton Batista Jales  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
6. Alcina Maria de Holanda Madruga Secretaria de Estado de Ação Social  SEAS  
7. Alexsandro Gomes da Silva  AMVEPSR 
8. Aline Patrícia Costa  Universidade Potiguar -UnP 
9. Alvânia Fátima O. de Castro  Prefeitura Municipal de Natal - SEMURB 
10. Amaro Alves Saturnino  Prefeitura do Município de Barra de Maxaranguape

 

11. Ana Cláudia Moura Lemos  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
12. Ana Elisa Teixeira  Pousada Arraial do Marco  
13. Ana Maria Guerra AELP  
14. Ana Maria Müller  Genipabu Hotel  
15. Ana Patrícia Souza e Silva  Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente 

e Artes  
16. Ana Paula Ferreira Felizardo  Centro Brasileiro de Informação e Orientação da 

Saúde Social CEBRAIOS  Casa Renascer  
17. Anacelly da Silveira de Paula Banco do Nordeste do Brasil S/A 
18. André Rockert  Agência Cultural  
19. Andréa Ingridy Ortiz Barros Faculdade Câmara Cascudo  
20. Arlindo Sant anna Neto Fundação Comitê de Captação de Eventos 

(Convention & Visitors Bureau do Natal)  
21. Arnon de Queiroz  Serviço Nacional de Aprendizagem do Comércio-

SENAC 
22. Arthur Emílio M. de Araújo  Polícia Rodoviária Estadual  
23. Aurir Marcelino Santos Centro Federal de Educação Tecnológica do RN- 

CEFET/RN 
24. Bárbara Reichert Associação dos Hoteleiros de Tibau do Sul e Pipa  
25. Blandine Jar  Secretaria de Estado do Turismo  
26. Bonaldo Costa de Brito  COOPETUR  
27. Breno Fernando Tinoco Cabral  Secretaria de Turismo do Município de Touros-  
28. Carmen Vera Araújo de Lucena  Secretaria de Estado do Turismo  SETUR  
29. Celso Paiva M. Júnior  Universidade Potiguar UnP 
30. Cinthya Freire  Universidade Potiguar- UnP 
31. Cláudio Ferreira de Souza Freitas  Secretaria de Turismo de Tibau do Sul   
32. Cledilson C. da Silva  Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

FUNDAC 
33. Cleide Batista Gomes  Dromedunas Turismo Ltda. 
34. Daniel Grippo  Hotel Enseada de Maracajaú  
35. Daniela Bezerra Tinôco  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

do RN  SEBRAE  
36. Débora Meneses  Universidade Potiguar-UnP 
37. Derval do Nascimento Rocha  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
38. Deyse Lene S. de Moura  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
39. Edileusa Oliveira  Faculdade Câmara Cascudo  
40. Edite Paulina Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio 

Ambiente do RN- IDEMA 
41. Edivanisa D. Pachêco  Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

 

FUNDAC  
42. Edmilson Augusto Sena  Faculdade Câmara Cascudo  
43. Eduardo Augusto Pires dos Anjos   Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN- 

SINDBUGGY  
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44. Eduardo Tocchio  Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo 
do RN-AMHT 

45. Elaine Justino Fontoura  Prefeitura do Município de São Gonçalo do 
Amarante  

46. Elaine Praça  Secretaria de Estado do Turismo do RN- SETUR 
47. Eldson Jony G. de Freitas  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
48. Eliana Jucá Moreira  Universidade Federal do Rio Grande do Norte-

UFRN- Coordenadoria do Curso de Turismo  
49. Elinalda Petronila da Silva Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

 
FUNDAC 

50. Enilton Batista da Trindade  Prefeitura do Município de Extremoz  
51. Fernanda Maria C. de Lima  Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

 

FUNDAC 
52. Fernando Macedo  Natal Center Hotel  
53. Flávia B. Fauslino  Faculdade Câmara Cascudo  
54. Francisca Ildemar Barbosa Matos  Prefeitura do Município de Arez  
55. Francisca Maria M. Maves  Serviço Nacional de Aprendizagem no RN-

SENAI/RN 
56. Francisco das Chagas de Mariz Fernandes  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN 

 

CEFET/RN 
57. Francisco de Assis Araújo  Prefeitura do Município de Maxaranguape  
58. Francisco Fausto Marinho de Medeiros  Secretaria de Estado do Turismo-SETUR-

PRODETUR/RN  
59. Francisco Fernandes Torres  Secretaria de Turismo de Pedra Grande  
60. Francisco Soares de Lima Júnior  Secretaria de Estado do Turismo do 

RN/Coordenadoria da UEE-PRODETUR/RN 
61. Francisco Tavares de Lima Neto  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
62. Francisco Vagner Gutemberg de Araújo Secretaria de Estado do Planejamento e das 

Finanças do RN  SEPLAN  
63. Gastão Grossmann Cabral Marina Badauê 
64. Genário Torres da Silva  Cooperativa dos Proprietários de Taxi de Natal 

COOPTAX  
65. Geórgia Bakker Batista  Faculdade de Natal - FAL 
66. Gilson Fernando Alves Banco do Nordeste do Brasil S/A 
67. Giovani Rodrigues Júnior  Prefeitura do Município de Parnamirim  
68. Giuseppe Rosado D. Paiva  AELP 
69. Glenda Jamile  Serviço Nacional de Aprendizagem no Comércio- 

SENAC/RN 
70. Hélio Cavalcanti  Cabugi.com 
71. Hendi Mevani Santos  Universidade Potiguar  
72. Henrique Cândido Penha Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

FUNDAC 
73. Horácio Barreto de Paiva Cavalcanti Neto Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

do RN  SEBRAE/RN 
74. Ilana Félix de Oliveira  Agência Cultural  SEBRAE/RN 
75. Inalda de Araújo Bezerra Marinho  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas 

do RN  SEBRAE/RN  
76. Isalúcia Barros Cavalcanti Maia  Secretaria de Estado do Turismo do RN- 

Subcoordenadoria de Resíduos Sólidos  UEE- 
PRODETUR/RN 

77. Ivanaldo Bezerra de Araújo Galvão  Grupo SERHS  
78. Ivanaldo Ferreira de Menezes  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
79. Janete Cristina J. Sotcio  Universidade Potiguar- UnP 
80. Jefersson Cefas A. de Medeiros Santos  Faculdade Câmara Cascudo  
81. Jeff Gerber O Turista  
82. Joab Maciel   Faculdade Câmara Cascudo  
83. João Florêncio Filho  Pousada Unipipa  
84. João Wilson Teixeira Neri Prefeitura do Município de São Miguel do Gostoso  
85. Jocildo Edvaldo Batista Cunha Banco do Nordeste do Brasil S/A 
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86. Joelma C. Diniz  Faculdade Câmara Cascudo  
87. Joelson Aquino  Natal Center  Hotel 
88. José Antônio de Cabral  Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do 

Município de Baía Formosa  
89. José Bolívar Rocha Universidade Federal do Rio Grande do Norte-

UFRN 
90. José Germano L. Júnior Banco do Nordeste do Brasil S/A 
91. José Maria Vilar da Silva Banco do Nordeste do Brasil S/A  - Secretaria 

Executiva do Conselho do Pólo Costa das Dunas 
92. José Nivaldo Araújo de Melo  Associação de Atividades Turísticas de Baía 

Formosa AAT-BF 
93. Josemar França Prefeitura do Município de Touros 
94. Josenira Fraga de Holanda Brasil  CEBRAIOS- Centro Brasileiro de Informação e 

Orientação da Saúde Social  Casa Renascer  
95. Jurema Márcia Dantas da Silva  Universidade Potiguar  UnP 
96. Kátia Simone Santiago Teixeira   Faculdade União Americana  
97. Kátia Yacyszyn  A. Romão  Universidade Potiguar UnP  
98. Keila Brandão Cavalcanti  Prefeitura do Município de Parnamirim  
99. Kleber Rodrigues B. Pinheiro  Universidade Potiguar -UnP 
100. Lauro Ângelo de Almeida Júnior  ABBOTT- Assistência Turística e Propaganda  
101. Leideana Galvão  Bacurau de Freitas  Faculdade de Natal  FAL  
102. Letícia Maria Freire Teixeira Emerenciano  Sistema Nacional de Emprego  SINE/RN 
103. Liznando Fernandes da Costa  Centro Federal de Educação Tecnológica do 

RN/CEFET-RN 
104. Lúcia de Souza Santos  Prefeitura Municipal de Arez  
105. Luiz Antônio Resende Lima Fundação RAMPA 
106. Luiz Eduardo Bezerra de Farias  Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR  
107. Marcela Maia  Universidade Potiguar -UnP 
108. Marcelo Rique Carício  Universidade Federal do Rio Grande do Norte  
109. Marco Antônio C. da  Rocha Júnior  Faculdade Câmara Cascudo  
110. Marco Polo de Arruda Câmara Pólo das águas Pousada, Restaurante e Mergulho 

 

111. Marcondes Rodrigues Pinheiro Polícia Militar do Rio Grande do Norte 
112. Marcus Vinicius O. Santos  Secretaria de Estado de Defesa Social 
113. Margareth Ferrari  Conselho Comunitário da Praia de Genipabu 
114. Maria Bernardete de Medeiros Cunha  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
115. Maria da Conceição P. Lima  Faculdade Câmara Cascudo  
116. Maria da Guia de Sousa Silva Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-

CEFET/RN 
117. Maria do Rosário Assunção de Araújo  Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda 
118. Maria do Rosário Soares Silva de Maria  Câmara Municipal de Canguaretama  
119. Maria Edinólia da Câmara Ferreira de Melo  Prefeitura Municipal de Ceará-Mirim  
120. Maria José Augusto de Sousa  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
121. Marilene de Brito  Secretaria Estadual de Turismo - SETUR  
122. Marlúsia de Sousa Saldanha  Prefeitura Municipal de Ceará-Mirim  
123. Marta Tonelle G. dos Santos  Faculdade Câmara Cascudo  
124. Mary K.  D. Linea  Faculdade Câmara Cascudo  
125. Maurício A. Gomes Polícia Militar do RN 
126. Mauro L. Alexandre  Universidade Federal do RN- UFRN 
127. Mauro Luiz Nogueira  Associação dos Empresários do Litoral de 

Parnamirim  AELP  
128. Míria Míriam de Oliveira  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
129. Miriam Cerutti Santiago Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo 

do RN  AMHT/RN 
130. Nicodemus Ferreira da Silva  Secretaria de Estado do Turismo  
131. Nilo Machado Pereira Associação Brasileira de Agentes de Viagens 

 

ABAV/RN  
132. Norma Lúcia M. Miranda Miranda s Pousada  Baía Formosa 
133. Odemar Guilherme Caldas Neto  Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz  
134. Osni Damásio  Oficina da Noticia  
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135. Otávio Augusto de A. Tavares  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-
CEFET/RN 

136. Paulo Barra Neto Procuradoria Geral do Estado do RN  
137. Paulo César Távora Gallindo Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e 

Similares do RN  SHRBS/RN 
138. Paulo Roberto Vieira Lopes  Secretaria de Turismo do Município de 

Maxaranguape  
139. Paulo Sérgio Oliveira de Araújo  IDEA- Instituto de Desenvolvimento, Educação e 

Planejamento Ambiental  
140. Pedro Gricelio da Cunha  Fundação Estadual da Criança e do Adolescente 

 
FUNDAC 

141. Públio Otávio J. de S. Segundo Polícia Militar do RN 
142. Raimundo Melo  CECOP- Centro de Documentação e Comunicação 

Popular  
143. Rhaxwell Santos  Faculdade de Cultura e Extensão de Ciências do 

RN - FACEX 
144. Ricardo César Varela Duarte  Secretaria de Estado do Turismo SETUR 
145. Rilson Flaubert Faculdade de Cultura e Extensão de Ciência do 

RN-FACEX   
146. Rinaldo Ribeiro Miranda  Pousada Miranda s  
147. Rita Elizabeth Gomes Camarão Assunção  Banco do Nordeste do Brasil S/A  
148. Rita Maria Silva de Souza  Secretaria de Estado do Turismo SETUR  
149. Robério Gress do Vale  Banco do Nordeste  
150. Roberto Luiz Bezerra Cabral   Departamento da Polícia Rodoviária Federal  
151. Roberto Plácido Natal Center Hotel 
152. Ronaldo Borges da Fonseca  Secretaria de Estado do Turismo SETUR 

Subcoordenadoria de Fortalecimento Profissional 
UEE/PRODETUR-RN 

153. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira  Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio 
Ambiente do RN  IDEMA  

154. Rosileide Faculdade Câmara Cascudo 
155. Rute Maria Rodrigues Pinheiro  PRODETUR/RN 
156. Sara B. Dantas Coelho  Universidade Federal do Rio Grande do Norte  
157. Sergina Fernandes Dantas Santos Serviço de Apoio  às Micro e Pequenas Empresas 

do RN  SEBRAE/RN 
158. Sérgio Luiz Alves de França  Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-

CEFET/RN 
159. Sergio Luiz Sedim  Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do 

Município de Nísia Floresta  
160. Sérgio Pereira Gaspar    Associação Brasileira da Indústria de Hotéis 

ABIH/RN 
161. Sérgio Ricardo  Prefeitura do Município de Canguaretama  
162. Marcondes Rodrigues Pinheiro Polícia Militar do Rio Grande do Norte 
163. Simone Albuquerque de Sena Vilanova  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
164. Solange de Araújo Portela  Secretaria de Estado do Turismo  Coordenadoria 

Financeira da UEE/PRODETUR-RN 
165. Tânia Maria da Fonseca Teixeira Pousada Arraial do Mar 
166. Tasso Soares de Lima Banco do Nordeste do Brasil S/A 

167. Temilson Costa  Faculdade Câmara Cascudo  
168. Valentim Albino Rodrigues  Sinergia Empreendimentos Turísticos e Lazer Ltda.

 

169. Valmir José da Costa Prefeitura do Município de Tibau do Sul 
170. Viviane Barbalho Galvão Pereira Coordenadoria de Vigilância Sanitária do Município 

do Natal  - COVISA 
171. Welington Carlos de Lima  Jovem Guia de Turismo  
172. Wenia Pereira  Prefeitura Municipal do Município de Baia Formosa  
173. Yeda Cunha de Medeiros Pereira Gerência Regional do Patrimônio da União para o 

RN  GRPU/RN 
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